30 GorDetSjélv « 6/2010



bara 0,6 m?

Gor Det Sjalv

o0 (o ]
— ——
LATT SVART
SVARIGHETSGRAD:
Om du bara dr noggrann med

maétningen, sa dr det ganska
latt att snickra vaxthuset.

TIDSATGANG:

Berdkna 3-4 dagar sa har du
gott om tid for arbetet.
PRISBILD:

I denna storlek kostar delarna
cirka 1200 kr.

Om du under sommaren vill plocka solmogna tomater
och andra gronsaker, och inte har plats for ett vanligt
vaxthus, sa har vi l6sningen: ett dekorativt minivaxthus
pa bara 0,5 m?. Det rymmer ett par planteringssackar och
du kan latt gora det lite storre, om det passar dig battre.

rassen, pa balkongen, pa uteplatsen etc. Det ar endast

79x 79 cm utvandigt, men det racker for att du ska fa
plats for ett par planeteringssédckar. Och sétter du in en hylla,
kan du sétta vaxter dven pa den.

Konstruktionen ar synnerligen enkel. De fyra sidorna ar
identiska och bestar av ramar och de férenas i varje horn med
hérnstolpar. Nér vi sdger att sidorna ar identiska, sa &r det ett
litet undantag. Dorrsidan gors forst som de tre andra sidorna,
och nér den &r klar sagas dorren ut.

Ramarna gors med samma fasning upptill. Nér de &r klara
och har satts pa plats kan du montera taket, som bestar av tva
likadana trekanter. Det ger vaxthuset en lite speciell form, och
innebér forstas ocksa lite extra pyssel nér du snickrar.

I I ar har du vaxthuset som du far plats for 6verallt - pa ter-

Forberedelser

Allt vad du behéver for att snickra vaxt-
huset framgar av materiallistan pa nésta
uppslag. Eftersom vaxthuset byggs aven
méngd delar féreslar vi att du koper lis-
terna lite for langa, s att du kan justera
matten om det blir nddvandigt. Kp lis-
ternaihela ldngder.

Starta med att snickra fyra ramar. Tre
av dem &r identiska och du kan med for-
del serietillverka dem, vilket innebar att
du forst kapar alla delar till ramarna och
sedan satter ihop dem. Néar den forsta
ramen &r klar gor du tva kopior av den.
Den fjdrde ramen, som dorren sitter i,
gors forst utan mittsprojs och utan den

Oversta av de tre tvérlisterna (K). nasta uppslag.

www.gds.se

REA L 1 AN
Ligg delarna till de
pa arbetsbordet och markera var
delarna ska sattas ihop (prickade linjer).
Geringssaga taklisten (F). Alla matt finns pa

Det dr viktigt med bra ventilation, framf&r allt nér vaxthuset
ar sd litet som detta. Darfor har endast den ena av de tva trekan-
tiga takhalvorna skruvats fast. Den andra sitter fast med gang-
jarn pa den fasta delen och kan darfér 6ppnas. Ett vadringsbe-
slag gor att takfonstret kan std oppeti onskat lige.

Utnyttja utrymmet

Nar vaxterna har planterats i sickarna har de gott om plats pa
hojden. Har har vi satt tva vaxter i varje sack. Vill du ocksa ha
kryddvaxter i vaxthuset, satter du bara upp en eller ett par hyl-
lor. Varmen driver snabbt upp dem. Nér de ar tillrackligt stora
och robusta kan du plantera ut dem i tradgérden. Det &r storle-
ken pa planteringssdckarna som har bestdmt storleken pa vaxt-
huset. Har du andra sédckar, &ndrar du bara vaxthuset.

n forsta ramen n ihop de lodrita listerna (C,
D och E)till alla fyra ramarna och
overfor skarvlinjerna pa samtliga med

snickarvinkel och blyertspenna.

31



Snickras av ramar Dérr

De fyra sidorna &r i princip identiska ramar bortsett fran att
ramen med dorren delas i tre bitar. Taket bestar av tva tre-
kanter och den enassitter fast med géngjarn i den andra.

35
b Is
——Ee————
56,5
E
136,5 _
61,5
70,5—

61,5

=E

192 I— 172

61,5

Tak

129,5

Ramarna

Borra tva skruvhal i varje fog
ilisterna (C, D och E) med 5 mm borr.
Nar noga med att borra lodrétt.

Ramen som innehaller dérren

delas i tre delar genom att den Gvre
och den undre delen sagas bort. Kapa
sidolisterna (E) 1 cm och hyvla bort 5 mm
fran bredden, sa att dimensionen blir 22 x 39
mm. Annars far dérren inte plats.

Material

45 x 45 mm hyvlade reglar:
® 2 stolpar (A) a 200 cm

® J stolpar (B) a 180 cm

22 x44 mm hyvlade lister:

® 4 ramsidor (C) a 1874 cm

® 4ramsidor (D) a 168,5 cm

® 2 sidor (E) till dorra 136,5 cm
® 4ramsidor (F) a83,5cm

® 9 sprojsar (G) a 70,5 cm

® 1 ramsida (H) vid dorr, 30,4 cm
(6verskott fran ramsidorna (E),
som sagas till i steg 5)

32

® 1 ramsida (J) vid dorr, 11,5 cm

(6verskott fran ramsidan (E),
som sagas till i steg 5)

22 x95 mm hyvlade brador:
® 12 sprojsar (K) a 70,5 cm

22 x70 mm hyvlade lister:
e 2 takramdelar (L) a 129,5 cm
e 4 takramdelar (M) a 94 cm

8 x 15 mm smyglister:

® Glaslister (N) till hela véxthuset, cirka 34
I6pmeter. Saga till listerna forst nar du har
gjort ramarna.

8x 27 mm hyvlade lister:
o Falslister (O) till hela véxthuset, cirka 34 m

15 x34 mm hyvlade lister:
® 2 falslister (P) a 79,5 cm till dorr

22 x22 mm hyvlad list:
® 1 falslist (Q), 134 cm, till dorr

3 mm véxthusglas:

® 7rutora61x70cm

® ] ruta, 56 x 70 cm

® 4 rutor a 24 x 70 cm (skars till efter ramen)
® 2 rutor, trekantiga, a cirka 51 x 96 cm

GorDet Sjalv -« 6/2010



2 Ligg upp delarna pa arbetsbordet
ndr de har ségats till. Halen i fogarna
har borrats och ramarna ar klara for
ihopséttning med 5 x 70 mm skruvar.

- S

Skruva fast dorrens 6verliggare

och bottenlist. Aven nu anvinds
5x70 mm skruvar. Lagg marke till att du
ska montera en mittsprgjs.

Dessutom:

® Skruvar: 3,5x 25,4 x 20,4 x40,4x50,5x 70
och 5x 100 mm

® 4 brickor, @40 mm

® 25x 1,2 mm galv. dyckertar

® 1 skjutregel till dorr

® 3 gangjarn a 50 x 130 mm till tak

® 3 gangjarna75x 190 mm till dorr

® 1 vadringsbeslag

® 1 dorrhandtag

® 4vinkeljarn a 50 x 75 x 75 mm

® 2 haspar

® Ev.skuggnat

www.gds.se

3 Pressa ner listerna pa arbetsbordet
och skruva ihop delarna. Det &r mest
praktiskt med en snabbtving nar du haller
ihop delarna eftersom den latt flyttas.

Rita upp takets form pd

arbetsbordet - se matt pa ritningen.
Lagg listerna (L och M) pa bordet och
markera vinklarna. Saga till listerna och
skruva ihop ramarna med en 5 x 70 mm
och en 5 x 100 mm skruv i varje fog.

\ e

=\ /
Falslister (O)

P A : .
Glaslister (N)SS \\

5 s

Saga till glaslisterna (N). Anpassa

langden pa listerna sa att de passar
invandigtivarje ram. Det ser snyggast ut
om du geringssagar dem i hérnen, men det
arinte nddvandigt.

Den Gvre listen (taklisten F)
skruvas fast med 5 x 70 mm skruvar
uppifran. Det dr viktigt att du har gerings-
sagat de lodréta listerna i korrekt vinkel.

Hjalpverktyg for
markering av fals.

Markera for falslisterna pa
ramarna. Fast en bitav en falslist pa

en kloss sa att listen sticker ut 10 mm fran
ramen. Dra sedan streck pa ramen, sa vet
du var falslisterna (O) ska fastas. Har
anvands 25 x 1,2 mm galv. dyckertar.

1 Spénn fast tva hornstolpar (A

och B) pa tva av ramarna som

ska vara mittemot varandra. Fast sedan
ramarna med 5 x 70 mm skruvar. Lat

stolparna sticka upp en bit. De sdgas av
till ratt langd senare.

33



Justera ramarna

Spéann ihop ramarna till véxthuset
med tvingar och sdga av de korta
stolparna (B) i nivd med sidorna.

Valj en placering

Om du inte tidigare har funderat pa var
vaxthuset ska std, s dr det dags. Du
maste skruva fast det eller forankra det
pa annat sétt, s att det inte valter
ombkull vid forsta lilla blast. Om vaxthu-
set ska sta pa en sten- eller trabeldgg-
ning, faster du fyra vinkeljarn i marken
och skruvar fast benen pa vinkeljarnen.

For att benen inte ska suga upp mark-
fukt eller regnvatten lyfter vi dem en bit
fran underlaget. Det gor vi dels genom
att fasta dem lite hogre upp pa vinkeljar-
nen, dels genom att fasta skruvar med
kraftiga brickor under benen. Lat gdrna
stolparna (A och B) sta och suga i lite tra-
olja innan de monteras pa ramarna.

De langa stolparna (A) sdgas avi

vinkel med sidorna. Se till att stolparna

far samma hojd.

Lyft upp stolparna en bit 6ver

marken sa att de inte sa latt suger upp
fukt. Det lan latt goras med en kraftig skruv
och ett par brickor.

Nu dr det dags att mala delarna.

En strykning med grundférg och tva
fardigstrykningar med ytfarg ger traet ett
bra skydd och en snygg yta. Vélj en farg
som tal regn och fukt.

Markera vixthusets placering pa

marken och skruva fast fyra vinkeljarn
i beldaggningen vid varje ben. Placera
beslagen sa "osynligt” som majligt, och lyft

vaxthuset lite innan du skruvar fast det.

Solskyddet fasts
pa ett skruvar
upptill och nertill.

Skugga och luft

Tomatplantor mar faktiskt inte sa bra av att sta i direkt
sol eftersom bladen ltt branns. Om det & mycket
soligt dar vaxthuset star, kan du ge vaxterna lite skugga
med hjalp av nat eller tunna rullgardiner. De fasts pa tva
lister med haftklammer och sedan hangs de upp pa ett
par skruvar eller skruvkrokar. Om du borrar stérre hal i
listerna dn skruvhuvudena, kan du "trd pa” listerna utan
attanvanda verktyg.

Men det récker inte bara med skugga. Luften i vaxt-
huset kan @nda bli mycket varm och for att den inte ska
bli for het maste du med jamna mellanrum vadra. Vi
har fast ett vadringsbeslag pa det 6ppningsbara taket.

S

Ett vadringsbeslag haller
takfonstret 6ppet precis sa mycket
som behovs for att slappa in luft.

34 GorDetSjélv + 6/2010



T

Delarna satts ihop

Skruva ihop sidorna med 5x 70 mm

skruvar genom hdrnstolparna. Férborra
med 5 mm borr i den forsta sidan. Har ér det
praktiskt med en medhjélpare - ellerivarje
fall ett par snabbtvingar.

Skruva fast gangjérnen pa

hornstolpen, kila dérren pa plats och
skruva sedan fast dorren i gangjarnen.
Darefter faster du en skjutregel och ett
dérrhandtag pa dorren.

Skruva fast tre falslister (P och Q)

pa den fasta ramen i dérrsidan
med 4 x 20 mm skruvar. Listerna ser till att
ddrren stoppar i ramen nar den stangs.

www.gds.se

v_i_nkelj:'irner{ m:écﬂ. f

4 x 20 mm skruvar.

(

Skruva fast ovandelen och bottnen

pa dorrsidan (de tva fasta delarna) i
sidoramarna med 5 x 70 mm skruvar.

Nu &r det dags att montera glas i

hela vaxthuset. Taenrutaisander
och lagg glaset pa plats pa falslisterna. Om
du tycker det ar svart att skdra glas,
bestaller du alla rutor fardigskurna, men
mat forst nar vaxthuset har satts ihop.

3 Lidgg de tva takhalvorna pa plats
och skruva fast den fasta deleni

ramarna med 4 x 50 mm skruvar. Den andra
halvan fasts pa den férsta med gangjarn.

Skruva eller spika fast glaslister

(N). Har anvénds 4 x 20 mm skruvar
som dras neri ramarna utan att skada
glaset. Det kan vara en fordel att forborra
sd att listerna inte spricker.

wf :

Waxthuset ar
¥ klartoch detar dags
| attplanteravaxteri
L de tva planterings-
ackarna.




